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 Além deste caderno contendo 60 (sessenta) 
questões objetivas e 1 (uma) Redação, você 
receberá do fiscal de prova o cartão de respostas 
e a folha de textos definitivos; 

 As questões objetivas têm 5 (cinco) opções de 
resposta (A, B, C, D e E) e somente uma delas está 
correta. 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 
 

 Verifique se seu caderno de questões está completo, 
sem repetição de questões ou falhas. Caso contrário, 
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que 
sejam tomadas as devidas providências; 

 Confira seus dados pessoais, especialmente nome, 
número de inscrição e documento de identidade e leia 
atentamente as instruções para preencher o cartão de 
respostas; 

 Para o preenchimento do cartão de respostas, use 
somente caneta esferográfica, fabricada em material 
transparente, com tinta preta ou azul; 

 Assine seu nome apenas no(s) espaço(s) reservado(s) 
no cartão de respostas; 

 Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questões. 
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo 
diferente do impresso em seu cartão de respostas, o 
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o 
devido registro na ata da sala; 

 Reserve tempo suficiente para o preenchimento do seu 
cartão de respostas e da sua folha de textos definitivos. 
O preenchimento é de sua responsabilidade e não será 
permitida a troca do cartão de respostas e da 
folha de textos definitivos em caso de erro 
cometido pelo candidato; 

 Para fins de avaliação, serão levadas em consideração 
apenas as marcações realizadas no cartão de respostas 
e na folha de textos definitivos; 

 A FGV coletará as impressões digitais dos candidatos 
na lista de presença; 

 Os candidatos serão submetidos ao sistema de 
detecção de metais quando do ingresso e da saída de 
sanitários durante a realização das provas. 

 Boa sorte! 

 

 

 Você dispõe de 4 (quatro) horas para a 
realização da prova, já incluído o tempo para a 
marcação do cartão de respostas; 

 3 (três) horas após o início da prova, é possível 
retirar-se da sala, sem levar o caderno de questões; 

 A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao 
término da prova é possível retirar-se da sala 
levando o caderno de questões. 

 

 Qualquer tipo de comunicação entre os candidatos 
durante a aplicação da prova; 

 Anotar informações relativas às respostas em 
qualquer outro meio que não seja o caderno de 
questões; 

 Levantar da cadeira sem autorização do fiscal de 
sala; 

 Usar o sanitário ao término da prova, após deixar 
a sala. 

SUA PROVA 

TEMPO 

NÃO SERÁ PERMITIDO 

INFORMAÇÕES GERAIS 
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Conhecimentos Básicos 
Língua Portuguesa 

1  

Observe o seguinte trecho descritivo, retirado do romance  
A Condessa Vésper, de Aluísio Azevedo, que tem por tema uma 
mesa de uma festa de casamento, já terminada: 

“Via-se ao centro a grande mesa, devastada e abandonada, como 
um campo depois de medieválica peleja a ferro frio, e, no meio do 
destroço, dominante, e altiva, erguia-se intacta, numa apoteose de 
açúcar e fios de ovos, uma noivazinha de alfenim, coroada de 
áureos caramelos e vestida de papel de seda. 

Essa ridícula boneca, que se poderia derreter com um bochecho 
d’água, representava, entretanto, ali, naquele centro burguês e 
pretensioso, nada menos que a instituição mais respeitável da 
sociedade, representava a família. Naquele alfenim, frágil, cândido 
e consagrado, havia a doçura do lar doméstico, toda a pureza do 
amor conjugal e também toda a fragilidade da honra de um 
marido”. 

A estruturação desse fragmento textual descritivo mostra uma 
visão negativa da cena descrita, construída por um conjunto de 
elementos distintos. Assinale o elemento abaixo que não participa 
dessa construção negativa. 

(A) a comparação “como um campo depois de medieválica peleja 
a ferro frio”. 

(B) o emprego de vocábulos negativos como “destroço”. 

(C) a adjetivação pejorativa de caráter político, como em “centro 
burguês e pretensioso”. 

(D) uma apreciação depreciativa, como “Essa ridícula boneca, que 
se poderia derreter com um bochecho d’água”. 

(E) a ironia em “a instituição mais respeitável da sociedade, 
representava a família”. 

2  

Assinale a frase abaixo que está gramaticalmente correta. 

(A) A imaginação muitas vezes nos conduz a mundos que nunca 
fomos, mas sem ela não iremos a nenhum lugar. 

(B) Qualquer coisa que eu realmente goste de fazer é ilegal, imoral 
ou engorda. 

(C) Não importa onde você vá, você estará lá. 

(D) O homem que não tem vida interior é escravo do que lhe cerca. 

(E) Se eu quiser sua opinião, pedirei para você preencher os 
formulários apropriados. 

3  

Assinale a frase em que a transformação da oração sublinhada em 
um termo nominalizado foi feita de forma adequada. 

(A) Quando se antecipam as festas, há uma natural alegria. / Com 
a antecedência das festas... 

(B) Quando se fazem os adornos para os desfiles, todas as alas 
trabalham. / Com a feitura dos adornos... 

(C) Quando se abrem os desfiles do carnaval, toda a imprensa 
comparece. / Com a apertura dos desfiles do carnaval... 

(D) Quando partiram os turistas, o comércio ficou deserto. / Com 
a partição dos turistas... 

(E) Quando os alunos devolveram os livros, o professor ficou 
orgulhoso deles. / Na devoção dos livros pelos alunos... 

4  

Nas frases a seguir há dois termos precedidos da preposição DE, 
sublinhados. Assinale a frase em que essas preposições são 
gramaticais, ou seja, são exigências dos termos anteriores. 

(A) O primeiro dever da inteligência é duvidar dela mesma. 

(B) A inteligência é uma espécie de paladar que nos dá a 
capacidade de saborear ideias. 

(C) O conceito de gênio como semelhante à loucura tem sido 
cuidadosamente alimentado pelo complexo de inferioridade 
do público. 

(D) Todos pensam que deve ser divertido ser um super gênio, mas 
não se dão conta de como é duro lidar com todos os idiotas do 
mundo. 

(E) Precisar de dinheiro é uma condição dos que têm vontade de 
progredir. 

5  

Observe as frases abaixo em que aparece o verbo “ter” em lugar 
de outros verbos de valores semânticos mais específicos. Assinale 
a frase em que a substituição desse verbo por outro realiza-se de 
forma adequada. 

(A) A inteligência é quase inútil para quem não tem outras 
qualidades. / carece de. 

(B) A vida não consiste em ter boas cartas na mão e sim em jogar 
bem as que se tem. / organizar. 

(C) Os gênios chegam a metas que ninguém mais pode ter. / 
atingir. 

(D) Prefiro ser essa metamorfose ambulante do que ter aquela 
velha opinião formada sobre tudo. / mostrar. 

(E) Não morda um prazer antes de certificar-se de que não tem 
um anzol oculto. / arma. 

6  

Assinale a frase em que houve troca indevida entre acerca /  
a cerca / há cerca. 

(A) O perito falou acerca da falsificação da tela. 

(B) O ponto de chegada ficava a cerca de vinte metros do 
monumento. 

(C) Há cerca de 200 pessoas na porta de entrada do museu. 

(D) O cientista falou a cerca de suas recentes descobertas. 

(E) Cerca de dez pessoas estavam perturbando o trabalho. 

7  

Assinale a frase em que a preposição para tem valor semântico 
diferente do das demais frases. 

(A) O sucesso é paralisante somente para aqueles que nunca 
desejaram nada mais. 

(B) Deve-se estar junto de outros para se fazer grandes coisas. 

(C) O único critério infalível de sabedoria para as mentes vulgares 
é o sucesso. 

(D) Se você não costuma ter sucesso de primeira, paraquedismo 
não é para você. 

(E) Para esse chefe, trabalho em equipe é essencial. 
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8  

Na frase a seguir foram sublinhados vários componentes para os 
quais foram propostas substituições: 

“O belo é uma manifestação de leis secretas da natureza, que, se 
não se revelassem a nós por meio do belo, permaneceriam 
eternamente ocultas”. 

Assinale a frase em que a substituição proposta foi feita de forma 
inadequada. 

(A) o belo / a beleza. 

(B) da natureza / naturais. 

(C) se revelassem / fossem reveladas. 

(D) permaneceriam / se tornariam. 

(E) eternamente / para sempre. 

9  

O adjetivo pode ser substituído por algumas outras palavras ou 
estruturas de valor equivalente. Assinale a frase em que a 
adjetivação é realizada por meio de uma locução. 

(A) Um criminoso é uma pessoa sem capital para formar uma 
corporação. 

(B) Desonestidade é o abandono da vantagem permanente por 
uma vantagem temporária. 

(C) A indignação moral é uma técnica para dotar o tolo com 
dignidade. 

(D) Imparcialidade não é neutralidade. É parcialidade por justiça. 

(E) O que tomamos como justiça é, muitas vezes, uma injustiça 
cometida em nosso favor. 

10  

As frases a seguir mostram uma estrutura de semelhança ou 
comparação; assinale a frase em que essa semelhança ou 
comparação não aparece explicada. 

(A) A natureza é um doce guia, mas não mais doce do que 
prudente e justa. 

(B) Os homens deste mundo são como os grãos de café na 
máquina de moer: um antes, um depois, outro em seguida, 
todos acabam indo para o mesmo destino. 

(C) O matrimônio é como uma ratoeira; aqueles que estão presos 
gostariam de sair, e os outros ficam girando em volta para 
serem pegos. 

(D) O mundo é um palco onde atuam todos os homens e mulheres. 

(E) O mundo é como um camponês embriagado; basta ajudá-lo a 
montar sobre a sela de um lado para ele cair do outro logo em 
seguida. 

 

História e Geografia do Acre 

11  

Em 1903, o barão de Rio Branco, ministro das relações exteriores 
brasileiro, e o governo boliviano assinaram o Tratado de 
Petrópolis. 

Tal tratado 

(A) oficializou a anexação da área do Acre ao Brasil, deixando de 
pertencer ao Peru para ser incorporado à Amazônia brasileira. 

(B) formalizou a permuta de territórios e outras compensações 
entre o Brasil e a Bolívia, tendo sido sancionado pelo 
presidente Rodrigues Alves. 

(C) reconheceu o Acre como parte da Bolívia e estabeleceu a 
fronteira boliviana até ao médio rio Madeira, próximo à cidade 
de Humaitá, no interior do atual estado do Amazonas. 

(D) assegurou a soberania da parcela ocidental do Acre ao governo 
boliviano, em troca da legalizados dos imigrantes brasileiros 
atraídos pela exploração da borracha. 

(E) selou a paz entre o Brasil e a Bolívia, com o recuo das fronteiras 
bolivianas a favor do Brasil, a partir dos rios Guaporé e 
Mamoré, passando por Beni e seguindo uma linha reta que 
recebeu o nome de Cunha Gomes. 

12  

As comemorações cívicas fazem parte da construção da identidade 
acreana, ritualizando e fixando na memória coletiva 
acontecimentos considerados significativos na trajetória histórica 
do Acre. 

A respeito das comemorações cívicas e seu sentido histórico, 
analise as afirmativas a seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) 
para a falsa. 

(  ) Com relação à Revolução Acreana, é comemorado o dia 06 de 
agosto, data do início da batalha comandada por Plácido de 
Castro. 

(  ) Com relação à criação do estado do Acre, é comemorado o dia 
15 de junho, data em que foi assinada a Lei n° 4.070 que criou 
o estado do Acre, em 1962. 

(  ) Com relação ao Movimento Autonomista de criação do Estado 
do Acre, é comemorado o dia 17 de novembro, data da 
assinatura do Tratado de Petrópolis (1903). 

As afirmativas são, respectivamente, 

(A) F – V – F. 

(B) F – V – V. 

(C) V – V – F. 

(D) V – F – V. 

(E) F – F – V. 
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13  

De acordo com o censo de 2010, residiam no estado do Acre cerca 
de 18 mil indígenas, ou seja, cerca de 2% da população estadual. O 
estado também possui indígenas vivendo em isolamento, que não 
foram contabilizados no recenseamento. 

Adaptado de: Borges, M. F. S. O. et al. Histórico social, demográfico e de 
saúde dos povos indígenas do estado do Acre, Brasil. Ciência e Saúde 
Coletiva 25 (6), 2020. 

 

Sobre as populações indígenas, suas dinâmicas demográficas e 
distribuição espacial, analise as afirmativas a seguir 

I. Durante o primeiro Ciclo da Borracha, a chegada de novos 
ocupantes acarretou grande mortalidade para os povos indígenas, 
devido, entre outros, à transmissão de doenças para as quais eles 
não possuíam resistência. 

II. Com a expansão da fronteira pecuária no estado na década de 
1970, muitos indígenas se tornaram mão de obra servil nas 
atividades capitalistas dos patrões que passaram a dominar seus 
antigos territórios. 

III. Em 2010, de acordo com os dados do censo demográfico, a 
maioria da população indígena acreana residia em áreas urbanas, 
fora das Terras Indígenas existentes no estado. 

Está correto o que se afirma em 

(A) I, apenas. 

(B) II, apenas. 

(C) III, apenas. 

(D) I e II, apenas. 

(E) I, II e III. 

14  

O Estado do Acre é drenado por extensos rios, todos pertencentes 
à rede hidrográfica do Rio Amazonas. 

Sobre as principais características da hidrografia e da dinâmica 
fluvial acreana, analise as afirmativas a seguir e assinale (V) para 
verdadeira e (F) para falsa. 

(  ) A rede de drenagem do estado é bem distribuída, correndo 
sobre rochas magmáticas, sendo comum a formação de 
cachoeiras. 

( ) Os rios acreanos apresentam forma predominantemente 
retilínea com pequenos trechos meândricos, o que impede a 
formação de bancos de areia no leito. 

(  ) O fenômeno de deslizamento das margens dos canais fluviais 
ocorre comumente no início da vazante, quando o nível da água 
começa a baixar, a pressão hidrostática diminui e a água 
anteriormente retida nas margens é liberada. 

As afirmativas são, respectivamente, 

(A) F – V – V. 

(B) F – F – V. 

(C) F – F – F. 

(D) V – V – F. 

(E) V – V – V. 

 

Atualidades 

15  

O Acre é um dos estados com maior diversidade de fauna e flora 
do país e, para preservar esse patrimônio biológico, é fundamental 
fomentar uma aliança entre agropecuária e biodiversidade. 

As afirmativas a seguir exemplificam corretamente alguns 
benefícios dessa aliança, à exceção de uma. Assinale-a. 

(A) A agricultura sustentável contribui para a conservação da 
natureza, pois muitas funções e serviços ecossistêmicos 
relativos à produção de alimentos dependem da 
biodiversidade de plantas, animais e microrganismos. 

(B) Os sistemas agroflorestais, que aliam o plantio de árvores com 
culturas agrícolas, ajudam a manter a diversidade de espécies 
nos sistemas de produção, protegendo o solo contra a erosão 
e aumentando a infiltração e a qualidade da água. 

(C) A agricultura complexa e de baixo impacto concilia a 
conservação da natureza com a eficiência da produção 
agropecuária, utilizando insumos químicos direcionados para 
o combate das pragas. 

(D) O planejamento integrado da paisagem conecta unidades de 
conservação a vegetação nativa, evitando que fiquem 
geograficamente isoladas e preservando o ciclo hidrológico, o 
que é benéfico para a agropecuária. 

(E) A produtividade agrícola é potencializada pela adoção de 
manejos sustentáveis, pois a polinização das plantas com 
flores depende, em algum grau, da polinização por animais. 

16  

Em 2023, foi retomado o debate sobre a reforma tributária no 
Brasil. A proposta do Governo Federal objetiva simplificar o atual 
sistema tributário brasileiro, extinguindo alguns impostos para 
modernizar a arrecadação e favorecer a competitividade das 
empresas. 

A respeito dos tributos vigentes sobre o consumo, alvo da reforma 
tributária, assinale a afirmativa correta. 

(A) O ICMS, Imposto sobre Circulação de Mercadorias e Serviços, 
é um tributo estadual sobre o consumo, embutido no valor de 
venda do produto ou serviço. 

(B) O ISS, Imposto sobre Serviços, é um tributo federal que incide 
sobre a prestação de serviços realizada por empresas e 
profissionais autônomos. 

(C) O PIS, Programa de Integração Social, é um tributo municipal 
usado para pagamentos de aposentadorias e gastos com 
assistência social de trabalhadores. 

(D) A Cofins, Contribuição Social para o Financiamento da 
Seguridade Social, é um tributo estadual pago pelos 
microempreendedores individuais. 

(E) O IPI, Imposto sobre Produtos Industrializados, é um tributo 
municipal que incide sobre diversas categorias de negócios 
envolvidas na produção e comercialização de produtos 
industrializados. 
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Em 2023, a Volkswagen criou a campanha publicitária 
“Volkswagen 70 anos” para lançar a versão moderna da Kombi. As 
imagens mostram Maria Rita, filha de Elis Regina, dirigindo o 
veículo lançado pela montadora e, num dado momento, Elis 
aparece ao lado, dirigindo uma kombi original, e as duas cantam 
juntas Como Nossos Pais, de autoria de Belchior. O dueto só foi 
possível pelo uso de Inteligência Artificial (IA) que “trouxe à vida” 
a cantora morta em 1982. Enquanto muitos fãs e internautas 
elogiaram e se emocionaram com a propaganda, outros 
questionaram se é ético usar a imagem de uma pessoa que não 
está mais viva em um contexto fictício usando deep fake. O debate 
chegou ao Conar (Conselho Nacional de Autorregulamentação 
Publicitária), que abriu um processo para avaliar a peça 
publicitária. 

Adaptado de https://www.bbc.com/portuguese/articles/cx9p9x01y84o 

Com base no relato do episódio, analise as afirmativas sobre o 
aspecto ético do uso de imagens geradas por IA pela indústria 
audiovisual. 

I. O fato de a campanha não alertar os espectadores que as 
imagens foram produzidas com uso de IA pode gerar 
desinformação e distorção da realidade. 

II. A adoção da tecnologia deep fake na indústria audiovisual 
preocupa o sindicato de atores e cantores, que questionam o 
direito de recriar vozes e imagens de artistas que faleceram. 

III. O uso, considerado descontextualizado por uma parcela da 
sociedade, de uma música escrita como crítica ao regime 
militar levantou dúvidas sobre o direito de herdeiros 
autorizarem o uso da imagem/voz de uma pessoa que já 
morreu para recriar cenas ficcionais. 

Está correto o que se afirma em 

(A) I, apenas. 

(B) I e II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) I, II e III. 

 

18  

Em julho de 2023, Luiz Inácio Lula da Silva assumiu a presidência 
do Mercosul por seis meses. No discurso de posse, o chefe de 
Estado brasileiro defendeu uma maior integração entre os países-
membros, ciente dos desafios com os quais terá de lidar. 

A respeito dos atuais desafios para o bloco alcançar uma maior 
integração, avalie as afirmativas a seguir e assinale (V) para a 
verdadeira e (F) para a falsa. 

(   ) A finalização do acordo entre Mercosul e União Europeia tem 
sido dificultada pelo aumento da pressão ambiental sobre o 
Bloco americano e pelo protecionismo do setor agrícola de 
alguns membros da União Europeia. 

(   ) O acordo de livre-comércio entre Uruguai e China, que foi 
assinado em 2022, permite a entrada de produtos chineses no 
Uruguai sem pagar taxas de importação, estendendo a 
eliminação de barreiras tarifárias intrabloco a um país não 
americano. 

(   ) A reintegração da Venezuela depende de o país respeitar os 
acordos e tratados assumidos no protocolo de adesão ao 
bloco, como o compromisso com a promoção e proteção dos 
direitos humanos, por exemplo. 

As afirmativas são, respectivamente, 

(A) V – V – F.  

(B) V – F – V. 

(C) F – V – V. 

(D) F – F – V. 

(E) V – V – V. 

 

Raciocínio Lógico-Matemático 

19  

Marco, Júlio, Lauro e César são 4 amigos que moram em um 
mesmo bairro. Um deles mora na Rua A, outro mora na Rua B, o 
terceiro, na Rua C, e o último, na Rua D.  

Marco tem 12 anos de idade e é um ano mais velho do que aquele 
que mora na rua A. César mora na rua D. Quem mora na Rua B tem 
10 anos de idade. César é 3 anos mais velho que Lauro, o mais novo 
dos quatro. 

Sendo assim, é correto afirmar que 

(A) Marco mora na Rua B. 

(B) César tem 11 anos de idade. 

(C) Lauro mora na Rua B. 

(D) Lauro tem 11 nos de idade. 

(E) Júlio mora na Rua C. 

20  

Sobre o plano cartesiano há 4 pontos A, B, C e D, que definem um 
quadrilátero convexo. Suas coordenadas são: 

A (5,0); B (7,0); C (0,24) e D (0,12). 

O perímetro desse quadrilátero, em unidades de comprimento, é 

(A) 44. 

(B) 46. 

(C) 50. 

(D) 52. 

(E) 54. 
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Considere um conjunto unimodal de 5 números inteiros tais que: 

- a média vale 5; 

- a mediana vale 6; 

- a moda vale 7; e 

- a diferença entre o maior valor e o menor valor é 5. 

O desvio padrão desse conjunto de 5 números pode ser calculado 
como a raiz quadrada de 

(A) 4,4. 

(B) 4,5. 

(C) 4,6. 

(D) 4,7. 

(E) 4,8. 

22  

Dados dois conjuntos finitos quaisquer M e N: 

1º. (M – N) é o conjunto dos elementos que estão em M e não 
estão em N; 

2º. (M  N) é o conjunto dos elementos que estão em M ou estão 
em N, podendo estar simultaneamente em M e N. 

3º. (M  N) é o conjunto dos elementos que estão 
simultaneamente em M e em N. 

Dados 3 conjuntos finitos A, B e C, pode-se afirmar corretamente 

que (A – B)  (B – C)  (C – A) equivale a 

(A) (A  B  C) 

(B) (A  B  C) – (A  B  C) 

(C) (A  B  C) 

(D) (A  B  C) – (A  B  C) 

(E) (A  B  C) 

23  

Elaine tem exatamente 6 moedas no bolso. Ela retira, ao acaso, 3 
dessas moedas e verifica que duas delas são de 50 centavos e que 
a terceira é de 20 centavos. 

Elaine então recoloca essas moedas no bolso e, em seguida, retira 
ao acaso 3 das 6 moedas. Dessa vez, ela verifica que duas são de 
20 centavos e que a terceira é de 10 centavos. 

Mais uma vez, ela recoloca as moedas no bolso para, em seguida, 
fazer uma terceira retirada de 3 moedas, verificando que as 
moedas sorteadas somam 65 centavos. 

Se o sistema monetário utilizado por Elaine tem apenas moedas 
nos valores de 50, 20, 10 e 5 centavos, as 6 moedas que ela tem 
somam 

(A) R$ 2,00. 

(B) R$ 1,70 

(C) R$ 1,65 

(D) R$ 1,55. 

(E) R$ 1,40. 

 

24  

Um saquinho contém exatamente dez moedas: cinco de R$ 0,50, 
três de R$ 0,25 e duas de R$ 0,10. 

Duas dessas moedas serão sorteadas ao acaso, sucessivamente e 
sem reposição. 

A probabilidade de que a soma dos valores das duas moedas 
sorteadas seja maior do que R$ 0,40 e menor do que R$ 0,70 é 
igual a 

(A) 8/45. 

(B) 11/45. 

(C) 13/45. 

(D) 15/45. 

(E) 18/45. 

25  

Cinco livros diferentes serão colocados lado a lado, de pé, sobre 
uma prateleira. Dois desses livros são de Matemática e os demais, 
de Gramática. 

O número de formas distintas de se fazer a arrumação de modo 
que os livros de Matemática nunca fiquem adjacentes é igual a 

(A) 12. 

(B) 24. 

(C) 36. 

(D) 48. 

(E) 72. 

26  

Marta comprou duas bicicletas, uma azul e outra vermelha, 
pagando o mesmo preço P por cada uma delas. Algum tempo 
depois, ela vendeu a bicicleta azul com lucro de 40% sobre o preço 
de compra P e também vendeu a bicicleta vermelha, mas com 
prejuízo de 12,5% sobre o valor de P. 

A razão entre os valores de venda das bicicletas azul e vermelha, 
nessa ordem, é igual a 

(A) 3,20. 

(B) 1.60. 

(C) 1,55. 

(D) 1,25. 

(E) 1,20. 
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Legislação de Saúde 

27  

Com base nas disposições legais acerca do Sistema Único de 

Saúde – SUS é correto afirmar que 

(A) o dever do Estado de garantir a saúde consiste essencialmente 
na formulação de políticas sociais que visem reduzir o risco de 
doenças. 

(B) uma das atribuições do SUS é a assistência ao trabalhador 
vítima de acidentes de trabalho ou portador de doença 
profissional e do trabalho. 

(C) a presença de um acompanhante junto à parturiente durante 
o trabalho de parto fica a critério da instituição e deve ser 
autorizada pelo médico assistente. 

(D) mesmo não podendo participar diretamente dos Conselhos de 
Saúde, as populações indígenas podem ser representadas pela 
União, Estados ou Municípios.   

(E) é facultado à iniciativa privada observar os princípios éticos e 
as normas expedidas pelo órgão de direção do SUS quanto às 
condições para seu funcionamento. 

28  

Acerca das disposições da Política Nacional de Educação 
Permanente em Saúde, marque V para a afirmativa verdadeira e F 
para a falsa. 

(  ) Uma das atribuições do Colegiado de Gestão Regional, no 
âmbito da Educação Permanente em Saúde, é acompanhar, 
monitorar e avaliar as ações e estratégias de educação em 
saúde implementadas na região. 

(  ) A abrangência do território de referência para as Comissões 
Permanentes de Integração Ensino-Serviço deve seguir os 
mesmos princípios da regionalização instituída no Pacto pela 
Saúde. 

(  ) As Comissões Permanentes de Integração Ensino-Serviço 
(CIES) deverão ser compostas pelos gestores de saúde 
municipais, estaduais e do Distrito Federal. 

As afirmativas são, respectivamente, 

(A) V – V – F. 

(B) F – F – F. 

(C) V – F – V. 

(D) F – V – F. 

(E) V – V – V. 

29  

Como resultado do diálogo com as demais políticas, com outros 
setores governamentais e não governamentais, a Política Nacional 
de Promoção da Saúde - PNSP aponta alguns temas prioritários. 
Entre esses temas está a 

(A) territorialização. 

(B) participação em controle social. 

(C) avaliação. 

(D) promoção do desenvolvimento sustentável. 

(E) produção de saberes. 

30  

Considerando as disposições do Decreto nº 7.508/11, analise as 
afirmativas a seguir. 

I. Entre os critérios mínimos previstos para que seja instalada 
uma Região de Saúde está a existência de ações e serviços de 
Atenção Psicossocial e Vigilância em Saúde. 

II. Os Serviços Especiais de Acesso Aberto são serviços de saúde 
específicos para o atendimento da pessoa que, em razão de 
agravo ou de situação laboral, necessita de atendimento 
especial. 

III. É vedado aos entes federativos criar novas Portas de Entrada 
às ações e serviços de saúde diferentes das que estão dispostas 
no Decreto nº 7.508/11. 

Está correto apenas o que se afirma em 

(A) I. 

(B) II. 

(C) III. 

(D) I e II. 

(E) II e III. 

 

Conhecimentos Específicos 
Legislação da PM do Estado do Acre 

31  

Após o falecimento de João, militar do Estado do Acre, a família, 
formada pelo cônjuge supérstite e dois filhos, procurou o 
Comandante Geral da corporação e o questionou sobre a 
possibilidade de ser realizada a promoção do falecido post 
mortem. 

O Comandante explicou corretamente que a promoção alvitrada 

(A) deve ser realizada se João faleceu em operação militar 
estadual, na preservação da ordem pública ou em 
consequência dela. 

(B) somente pode ser promovida por ato excepcional do 
Governador do Estado. 

(C) não é possível, pois, com a morte, o vínculo funcional de João 
com o Estado do Acre foi dissolvido. 

(D) é ato discricionário do órgão competente da corporação, que 
decidirá conforme critérios de conveniência e oportunidade, 
caso João tenha falecido em operação militar estadual. 

(E) pode ser realizada, a juízo da corporação, sempre que o militar 
estadual falece no exercício da função, sendo vedada a sua 
realização em relação àqueles afastados da função. 

32  

Pedro, militar do Estado do Acre, almejava realizar algumas 
reformas em sua casa, o que poderia dificultar o exercício de suas 
funções regulares. Por tal razão, consultou o Estatuto dos Militares 
do Estado do Acre para verificar a possibilidade de fruir uma 
licença para tratar de interesse particular. 

Ao final de sua análise concluiu corretamente que a referida 
licença  

(A) não está contemplada no Estatuto. 

(B) somente pode ser concedida ao militar com mais de dez anos 
de efetivo serviço, por um período máximo de dois anos. 

(C) será sempre concedida com prejuízo da contagem do tempo 
de efetivo serviço, por um período máximo de dois anos. 

(D) deve ser concedida, uma única vez a cada decênio, pelo 
período máximo de três meses, ao militar que a requerer. 

(E) é regulada pelo Governador do Estado, de acordo com o 
interesse do serviço, e não há direito subjetivo à sua fruição. 
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33  

Ana, recém-empossada como militar do Estado do Acre, consultou 
uma colega de corporação a respeito do enquadramento do 
controle interno no âmbito da estrutura da Polícia Militar do 
Estado do Acre. 

A colega respondeu corretamente que o referido órgão é 
considerado  

(A) órgão de execução. 

(B) diretoria operacional. 

(C) órgão de direção geral. 

(D) órgão de direção setorial. 

(E) órgão de ajudância-geral. 

34  

Joana, militar do Estado do Acre, foi informada de que um 
subordinado seria transferido ex officio para a reserva 
remunerada. 

Ao analisar o Sistema de Proteção Social dos militares estaduais do 
Acre, Joana concluiu corretamente que a referida transferência, 
entre outras situações, pode ocorrer se o subordinado  

(A) sendo oficial, foi condenado pela prática de crime pelo órgão 
militar competente. 

(B) sendo praça, foi condenado por infração administrativa pelo 
órgão militar competente. 

(C) for condenado pela prática de ato de improbidade 
administrativa. 

(D) for julgado incapaz definitivamente para o serviço militar 
estadual. 

(E) atingir a idade limite de sessenta e sete anos. 

35  

Caio, praça da ativa da Polícia Militar do Acre, com estabilidade, foi 
informado de que será submetido a Conselho de Disciplina por ter 
sido oficialmente acusado da prática de ato que afetou o pundonor 
policial militar. 

Considerando os termos dessa narrativa e o disposto na Lei 
estadual nº 656/1978, é correto afirmar que Caio deve ser  

(A) passado para a inatividade ex officio. 

(B) apenas afastado de suas funções. 

(C) preso administrativamente. 

(D) reformado. 

(E) agregado. 

36  

João, oficial da Polícia Militar do Estado do Acre, foi afastado do 
cargo, na forma do Estatuto dos Policiais Militares do Acre, por 
demonstrar incapacidade no exercício de funções policiais-
militares a ele inerentes. Por tal razão, foi submetido ao Conselho 
de Justificação. 

À luz da sistemática estabelecida na Lei estadual nº 657/1978, é 
correto afirmar que o Conselho de Justificação, caso considere 
João culpado, deve 

(A) encaminhar os autos ao Tribunal de Justiça do Estado do Acre. 

(B) encaminhar os autos ao Governador do Estado, que decidirá 
em relação à sanção a ser aplicada. 

(C) aplicar a sanção disciplinar cabível ou, na hipótese de crime, 
encaminhar os autos à auditoria militar. 

(D) aplicar a sanção disciplinar cabível, a ser ratificada, ou não, 
pelo Tribunal de Justiça do Estado do Acre, ao qual os autos 
serão remetidos. 

(E) encaminhar os autos ao Governador do Estado, que, aceitando 
o julgamento, remeterá os autos ao Tribunal de Justiça do 
Estado do Acre. 

37  

João e Maria, Policiais Militares no Estado do Acre, cada qual 
vinculado a uma Organização Policial Militar (OPM) distinta, teriam 
praticado uma infração disciplinar em concurso de agentes. 

Considerando os balizamentos dessa narrativa, o agente que, na 
sistemática do Regulamento Disciplinar da Polícia Militar do Acre, 
deve apurar ou determinar que as condutas sejam apuradas é o 

(A) Comandante Geral da Polícia Militar. 

(B) Secretário de Estado de Segurança Pública. 

(C) Comandante da OPM que primeiro conhecer dos fatos. 

(D) Comandante imediatamente superior da linha de 
subordinação. 

(E) Comandante de cada OPM em relação ao respectivo 
subordinado. 

38  

Maria, militar do Estado do Acre, foi questionada por Joana, 
servidora pública civil lotada na mesma corporação, em relação 
aos órgãos que integram a estrutura do Estado Maior Geral da 
Polícia Militar. 

Maria respondeu corretamente que, entre os referidos órgãos, 
estão  

(A) o Subcomando-Geral e o Comando-Geral, sendo este último o 
chefe do Estado Maior. 

(B) a diretoria de recursos humanos e o Subcomando-Geral, sendo 
este último o chefe do Estado Maior Geral. 

(C) a auditoria interna e a diretoria operacional, sendo esta última 
a subchefe do Estado Maior Geral. 

(D) a diretoria operacional e o Comando-Geral, sendo este último 
o chefe do Estado Maior Geral.  

(E) o centro de formação de oficiais e a diretoria de recursos 
humanos, sendo esta última a subchefe do Estado Maior Geral. 

39  

José, militar do Estado do Acre que passou para a inatividade, 
almejava usar o seu uniforme, que abrange os seus distintivos, 
insígnias e emblemas.  

Após consultar o Estatuto dos Militares do Estado do Acre, José 
concluiu corretamente que  

(A) só pode usar o uniforme para comparecer a solenidades 
militares. 

(B) o uso do uniforme é obrigatório para os oficiais militares 
inativos e facultativo para as praças. 

(C) pode usar o uniforme, quando autorizado, em atos sociais 
solenes de caráter particular. 

(D) só pode usar o uniforme se for expressamente autorizado pelo 
Comandante da corporação. 

(E) pode usar livremente o uniforme, já que a passagem para a 
inatividade não afasta o seu status de militar. 

40  

Ingo, militar do Estado do Acre, em uma conversa com os amigos, 
informou que acabara de ser publicada a sua “reversão” ao 
respectivo quadro. 

À luz do Estatuto dos Militares do Estado do Acre, é correto 
afirmar, consoante a narrativa, que Ingo, em momento anterior, 
se encontrava  

(A) enquadrado como excedente. 

(B) aposentado voluntariamente. 

(C) reformado. 

(D) de licença. 

(E) agregado. 
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Cirurgião Dentista 

41  

Ao realizar procedimentos cirúrgicos que envolvam a manipulação 
da região do palato duro, como exposição de caninos inclusos ou 
remoção de enxertos gengivais, o cirurgião-dentista deve tomar 
cuidado para evitar acidentes hemorrágicos por lesão da artéria 

(A) palatina ascendente. 

(B) faríngea ascendente. 

(C) palatina menor. 

(D) palatina maior. 

(E) palatina transversa. 

42  

A paralisia do nervo facial é uma intercorrência que pode 
acontecer quando há erro na execução da técnica anestésica para 
bloqueio do nervo 

(A) mentoniano. 

(B) alveolar inferior. 

(C) bucal. 

(D) alveolar superior posterior. 

(E) nasopalatino. 

43  

Com relação à prevalência, indicações e princípios técnicos 
associados com a exodontia de dentes impactados, analise as 
afirmativas a seguir. 

I. Os terceiros molares são os dentes mais frequentemente 
afetados pela impacção dentária. 

II. Os terceiros molares inferiores impactados devem ser 
extraídos pois são os únicos responsáveis pelo apinhamento 
dos incisivos inferiores após ortodontia. 

III. A remoção cirúrgica de um dente impactado deve seguir os 
princípios básicos de cirurgia, priorizando a conservação óssea 
e o seccionamento do dente. 

Está correto o que se afirma em 

(A) I, apenas. 

(B) I e II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) I, II e III. 

44  

No caso das suturas em planos mais profundos, onde a remoção 
dos pontos não é possível, o ideal é utilizar fios de sutura 
reabsorvíveis, como os fios de 

(A) poliamida. 

(B) polipropileno. 

(C) poliglactina 910. 

(D) seda. 

(E) politetrafluoretileno. 

45  

Com relação à nomenclatura e classificação das cavidades e 
preparos em dentística proposta por Mondelli e colaboradores, 
analise as afirmativas a seguir. 

I. A cavidade preparada de um dente pode ser denominada de 
acordo com o número de faces em que ocorre. 

II. Uma cavidade é classificada como complexa quando envolve 
duas faces. 

III. As cavidades associadas com preparos cavitários que podem 
apresentar cobertura parcial ou total das cúspides e/ou de 
outras faces do dente são chamadas de intraextracoronárias. 

Está correto apenas o que se afirma em 

(A) I. 

(B) II. 

(C) I e II. 

(D) I e III. 

(E) II e III. 

46  

Com relação ao acabamento e polimento de restaurações de 
amálgama, avalie se as afirmativas a seguir são falsas (F) ou 
verdadeiras (V). 

(   ) O acabamento e o polimento das restaurações de amálgama 
devem ser feitos logo após a escultura e brunidura. 

(   ) Falhas na condensação do amálgama levam ao surgimento de 
porosidades, dificultando um polimento correto. 

(   ) Mondelli e colaboradores recomendam um tempo mínimo de 
48 horas após a condensação para realização do acabamento 
e polimento. 

As afirmativas são, respectivamente, 

(A) V – V – F. 

(B) F – V – V. 

(C) F – V – F. 

(D) V – V – V. 

(E) V – F – F. 

47  

Segundo Loguercio & Reis, no livro Materiais Dentários Diretos (2ª 
edição), os materiais de proteção do complexo dentina-polpa 
podem ser classificados em: materiais para selamento, para 
forramento, e para base cavitaria. 

Com relação ao tema, relacione os diferentes materiais com suas 
respectivas indicações. 

1. Vernizes cavitários 

2. Cimento de hidróxido de cálcio 

3. MTA modificado 

4. Cimento de ionômero de vidro convencional 

(   ) usado para forramento  

(   ) usado para selamento 

(   ) usado para base cavitaria 

(   ) usado para forramento e/ou para base cavitaria. 

Assinale a opção que indica a relação correta, na ordem 
apresentada. 

(A) 2 – 1 – 4 – 3. 

(B) 2 – 1 – 3 – 4. 

(C) 3 – 1 – 2 – 4. 

(D) 1 – 2 – 4 – 3. 

(E) 1 – 3 – 4 – 2. 
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48  

No caso de um paciente que apresente uma lesão cariosa na face 
mesial do elemento 46, invadindo o espaço dos tecidos de inserção 
supracrestais até atingir a crista óssea, o procedimento cirúrgico 
mais indicado para permitir a adequada restauração do elemento 
dentário é 

(A) gengivectomia associada com reposição apical do retalho. 

(B) fibrotomia. 

(C) gengivoplastia. 

(D) elevação da margem profunda. 

(E) retalho de Widman modificado associado a 
osteotomia/osteoplastia e sutura apical do retalho.  

49  

Em um periodonto saudável, a margem gengival é formada por 
tecido queratinizado. Porém, em caso de recessão gengival ou 
trauma cirúrgico prévio, pode haver ausência total de gengiva 
queratinizada na face vestibular do dente. Em situações assim, o 
paciente frequentemente apresenta queixa de sensibilidade ao 
escovar a região, pois a margem gengival é formada por 

(A) gengiva inserida. 

(B) gengiva livre. 

(C) mucosa alveolar. 

(D) mucosa especializada. 

(E) mucosa mastigatória. 

50  

Relacione os retalhos utilizados em cirurgias periodontais com 
suas respectivas características. 

1. Retalho original de Widman 

2. Retalho de Neumann 

3. Retalho de Widman modificado 

4. Retalho posicionado apicalmente. 

(   ) Composto de 2 incisões verticais unidas por uma incisão 
paramarginal e pela remoção de um colarinho de tecido 
inflamado. 

(   ) Consiste de uma incisão intrassulcular que une duas incisões 
verticais relaxantes, permitindo a elevação do retalho 
mucoperiósteo. 

(   ) Consiste em uma incisão paralela ao longo eixo do dente 1mm 
apical à margem, remoção de colarinho e descolamento de 
retalho mucoperiósteo, sem incisões verticais. 

(   ) Busca a manutenção de uma faixa adequada de gengiva 
inserida por meio da sutura do retalho mucoperiósteo em um 
nível mais apical. 

Assinale a opção que indica a relação correta, na ordem 
apresentada. 

(A) 1 – 2 – 4 – 3. 

(B) 1 – 2 – 3 – 4. 

(C) 2 – 3 – 1 – 4. 

(D) 1 – 3 – 2 – 4. 

(E) 3 – 1 – 2 – 4. 

51  

Assinale a alternativa que apresenta somente exemplos de 
gengivite induzida por placa dental, segundo a nova classificação 
das doenças e condições periodontais proposta pelo World 
workshop de 2017. 

(A) Gengivite associada apenas com biofilme e crescimento 
gengival influenciado por medicamentos. 

(B) Gengivite mediada por fatores de risco sistêmicos e 
fibromatose gengival hereditária. 

(C) Liquen plano e sarcoidose. 

(D) Crescimento gengival influenciado por medicamento e 
candidíase. 

(E) Gengivite estreptocócica e gengivite mediada por fator de 
risco local. 

52  

Com relação ao adequado emprego dos recursos semiotécnicos na 
Odontologia, analise as afirmativas a seguir. 

I. O Cirurgião-dentista deve, idealmente, realizar o exame 
completo de todas as regiões da mucosa oral, além dos dentes 
e periodonto. 

II. A história da doença atual relaciona-se com a queixa principal, 
devendo ser escrita com linguagem técnica pelo profissional. 

III. A inspeção refere-se ao ato de examinar as estruturas 
anatômicas com auxílio dos dedos e mãos, coletando sinais 
clínicos por meio do tato. 

Está correto apenas o que se afirma em 

(A) I. 

(B) II. 

(C) III. 

(D) I e II. 

(E) I e III. 

53  

Na endodontia, o exame clínico deve ser sempre seguido de um 
exame complementar de imagem. O exame mais utilizado na 
endodontia e o exame que fornece maior número de informações 
diagnósticas são, respectivamente, 

(A) radiografia periapical convencional e ultrassom. 

(B) radiografia periapical digital e ressonância magnética. 

(C) radiografia periapical convencional e tomografia 
computadorizada de feixe cônico com pequeno FOV. 

(D) radiografia panorâmica e tomografia computadorizada 
helicoidal. 

(E) radiografia periapical convencional e tomografia linear. 
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54  

Relacione os diferentes tipos de morfologia dos canais radiculares 
com suas respectivas classificações de Vertucci. 

1. Um único canal se estende da câmara pulpar até o ápice. 

2. Dois canais deixam a câmara pulpar e se juntam próximo ao 
ápice para formar um único canal. 

3. Um único canal deixa a câmara pulpar, se divide em dois 
dentro da raiz e, então, se funde para terminar como um canal. 

4. Dois canais separados e distintos se estendem da câmara 
pulpar até o ápice. 

(   ) Tipo I 

(   ) Tipo II 

(   ) Tipo III 

(   ) Tipo IV 

Assinale a opção que indica a relação correta, na ordem 
apresentada. 

(A) 1 – 2 – 3 – 4. 

(B) 4 – 3 – 2 – 1. 

(C) 1 – 3 – 2 – 4. 

(D) 2 – 3 – 1 – 4. 

(E) 3 – 1 – 2 – 4. 

55  

Com relação à odontometria, avalie se as afirmativas a seguir são 
falsas (F) ou verdadeiras (V). 

(   ) É a etapa do tratamento endodôntico que tem como objetivo 
a localização do forame apical. 

(   ) É referência para delimitação dos procedimentos de preparo 
biomecânico e obturação dos sistemas de canais radiculares. 

(   ) Pode ser realizada por meio de técnicas de radiografias 
convencionais e/ou localizadores eletrônicos foraminais. 

As afirmativas são, respectivamente, 

(A) V – F – V. 

(B) V – V – F. 

(C) V – F – F. 

(D) F – V – V. 

(E) V – V – V. 

56  

Com relação ao câncer de boca, analise as afirmativas a seguir. 

I. O carcinoma espinocelular é o tumor maligno mais comum. 

II. A maioria dos casos é diagnosticada no estágio inicial. 

III. No caso das lesões labiais, a prevenção primária passa pelo 
controle da exposição à radiação UV solar. 

Está correto apenas o que se afirma em 

(A) I. 

(B) II. 

(C) III. 

(D) I e II. 

(E) I e III. 

57  

A sialoadenopatia que se caracteriza pela presença de um 
pseudocisto formado pelo extravasamento de muco nos tecidos 
moles, resultante da ruptura de um ducto de glândula salivar 
menor é chamada de 

(A) mucocele. 

(B) adenocarcinoma pleomórfico. 

(C) sialoadenite. 

(D) rânula. 

(E) sialocisto. 

58  

Relacione os complexos microbianos propostos por Socransky com 
seus respectivos microorganismos. 

1. Complexo vermelho 

2. Complexo laranja 

3. Complexo amarelo 

4. Complexo verde 

(   ) espécies de Streptococcus 

(   ) espécies de Capnocytophaga  

(   ) Fusobacteria, Prevotella e Campylobacter 

(   ) P. gingivalis, Treponema denticola e Tannerella forsythia. 

Assinale a opção que indica a relação correta, na ordem 
apresentada. 

(A) 1 – 2 – 4 – 3. 

(B) 1 – 4 – 3 – 2. 

(C) 3 – 4 – 2 – 1. 

(D) 3 – 2 – 1 – 4. 

(E) 2 – 3 – 4 – 1. 

59  

Com relação aos direitos fundamentais dos cirurgiões-dentistas 
inscritos no conselho de Odontologia, descritos no Artigo 5º do 
Código de Ética Odontológica, analise as afirmativas a seguir. 

I. Constitui direito fundamental: diagnosticar, planejar e 
executar tratamentos, com liberdade de convicção, nos limites 
de suas atribuições, observados o estado atual da Ciência e sua 
dignidade profissional. 

II. Os profissionais tem o direito de guardar sigilo a respeito das 
informações adquiridas no desempenho de suas funções. 

III. Os Cirurgiões-dentistas tem o direito de recusar-se a exercer a 
profissão em âmbito público ou privado onde as condições de 
trabalho não sejam dignas, seguras e salubres. 

Está correto o que se afirma em 

(A) I, apenas. 

(B) I e II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) I, II e III. 

60  

Com relação ao Programa Brasil Sorridente, avalie se as afirmativas 
a seguir são verdadeiras (V) ou falsas (F). 

(   ) Tem interface com diversas ações e programas do Ministério 
da Saúde, como o Brasil Sorridente Indígena, Programa Saúde 
na Escola, Plano Nacional para Pessoas com Deficiência, 
Convenção de Minamata e Fluoretação das Águas de 
Abastecimento Público. 

(   ) Coopera com ações para a qualificação profissional e científica 
dos profissionais e para a educação em saúde da população. 

(   ) Tem seus serviços ofertados exclusivamente nos Hospitais 
Federais. 

As afirmativas são, respectivamente, 

(A) V – V – V. 

(B) V – V – F. 

(C) V – F – F. 

(D) F – F – V. 

(E) F – V – V. 
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Redação 

Há fatores de nossa vida cuja decisão ou solução está em nossas mãos: agora mesmo, por exemplo, fazendo este concurso, você está dando 
um passo para modificar a sua vida. Não é o que acontece com dois fatores importantes: o primeiro deles, a família em cujo seio você nasce 
e o segundo, o país que lhe serve de pátria e é exatamente esse o tema de nossa redação: 

Quais são, hoje, as vantagens e desvantagens de ser brasileiro? 

Redija um texto dissertativo-argumentativo, de no mínimo 20 e máximo 30 linhas, em linguagem culta, em que você exponha as suas opiniões 
a respeito do tema, apoiando-as em argumentos convincentes. 
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